




СТРУКТУРА РОБОЧОЇ ПРОГРАМИ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
«Міжнародна політика та економічна дипломатія»

1. Опис дисципліни «Міжнародна політика та економічна дипломатія»

Дисципліна –
Міжнародна політика та
економічна дипломатія

Галузь знань,
спеціальність, ступінь

вищої освіти

Характеристика
навчальної дисципліни

Кількість кредитів ECTS – 5
Галузь знань –

29 «Міжнародні відносини»

Статус дисципліни:
обов’язкова професійної

підготовки. 
Мова навчання: українська

Кількість залікових модулів –
4

Спеціальність –
291 «Міжнародні відносини,

суспільні комунікації та
регіональні студії»

Рік підготовки – 1 / 1
Семестр – І / І, ІІ

Кількість змістових модулів –
2

Ступінь вищої освіти –
магістр

Денна / заочна форма
навчання

Лекції: 30 / 8год.
Практичні заняття: 

15 / 4 год.

Загальна кількість годин –
150

Денна / заочна форма
навчання

Самостійна робота: 
100 / 138 год.

Індивідуальна робота: 
5 / 5год.

Тижневих годин – 10,
з них аудиторних – 3

Вид підсумкового контролю
– екзамен

2.  Мета  і  завдання  дисципліни «Міжнародна  політика  та  економічна
дипломатія» 

2.1. Мета вивчення дисципліни 

Сформувати розуміння сутності економічної дипломатії як міждисциплінарної
науки і  специфічної  галузі  сучасної дипломатичної  діяльності,  яка є невід’ємною
складовою міжнародної  діяльності  держави  та  її  зовнішньої  політики;  продемон-
струвати  роль  економічної  дипломатії  як  інструменту  захисту  національних
інтересів держави у сфері міжнародної політики; узагальнити глобальні мега-тренди
та  системні  детермінанти  трансформації  економічної  дипломатії  в  контексті
становлення  нового  світового  порядку  та  окреслити  стратегічні  домінанти
економічної  дипломатії  України  з  урахуванням  її  «геоекономічної  локації»  та
«стратегічної зони присутності» в асиметричному геоекономічному просторі. 

2.2. Завдання вивчення дисципліни 

Сформувати здатність: ідентифікувати, формулювати та оцінювати проблеми у
сфері  міжнародної  політики,  застосовувати інструменти,  засоби та  методи еконо-
мічної дипломатії для їхнього вирішення; ґрунтовно досліджувати сучасні проблеми
економічної дипломатії у міждисциплінарному контексті, переосмислювати її зміст і
новітні форми; оперувати специфічним категорійним апаратом, сучасними теоріями
і концепціями, а також світовими практиками організації  економічної дипломатії;
виявляти особливості формування та реалізації сучасної багатосторонньої економіч-
ної  дипломатії  та  застосовувати  її  методи  й  інструменти  на  національному,
регіональному та міжнародному рівнях. 



2.3. Найменування та опис компетентностей, формування котрих 
забезпечує вивчення дисципліни 

Здатність  застосовувати  методи  та  інструменти  економічної  дипломатії  у
зовнішньополітичній  діяльності  держави  та  в  практиці  просування  національних
економічних інтересів держави та національного бізнесу за кордоном (СК 11). 

2.4. Передумови для вивчення дисципліни 

Засвоєння знань за програмою вступного фахового випробування за спеціаль-
ністю (додаткового вступного фахового випробування за спеціальністю). 

2.5. Результати навчання 

Демонструвати  розуміння  сутності  економічної  дипломатії  як  інструменту
захисту  національних  інтересів  держави,  знати  її  сучасні  форми,  різновиди  та
функціональне призначення, застосовувати методи економічної дипломатії у сфері
зовнішньополітичної  діяльності  з  метою  досягнення  стратегічних  цілей  держави
(ПРН 15). 

Застосовувати  сучасні  підходи  економічної  дипломатії  для  розробки  й
ухвалення  рішень  у  сфері  міжнародної  політики,  вибудовувати  відповідні
організаційно-інституційні  моделі  економічної  дипломатії  з  урахуванням
геостратегічних зовнішньоекономічних пріоритетів (ПРН 16). 

3. Програма навчальної дисципліни 

«Міжнародна політика та економічна дипломатія»

Тема 1. Концептуальні основи міжнародної політики 

Міжнародна політика: проблеми наукового дефініювання та особливості наукової
інтерпретації поняття. Співвідношення понять «міжнародна політика» і «світова політика»
«міжнародна політика» і «зовнішня політика». Феномен глобальної політики.

Суб’єкти міжнародної політики та центри прийняття рішень. Держави (групи дер-
жав) як суб’єкти міжнародної політики.  Міжнародна політика як система економічних,
правових, дипломатичних, ідеологічних та культурних відносин між державами світу.

Особливості суб’єктності міжнародних організацій та їх роль у формуванні між-
народної  політики.  Вплив  багатонаціональних  корпорацій,  неурядових  організацій,
громадських організацій та ЗМІ на формування міжнародної політики.

Типи та види міжнародної політики: агресивна політика; активна політика; кон-
сервативна політика; пасивна політика. Поняття «сили» у міжнародних відносинах та
міжнародній політиці. Фактори сили на міжнародній арені. «Жорстка сила», «м’яка
сила», «розумна сила» у міжнародній політиці.

Цілі і завдання міжнародної політики. Засоби та інструменти здійснення між-
народної політики. Війна і дипломатія як засоби здійснення міжнародної політики.

Література: 1,2,5. 

Тема 2. Міжнародна політика у координатах глобального розвитку

Індивідуалізація vs уніфікація глобальних перетворень, їх вплив на здійснення між-
народної політики. Глобальний розвиток як суспільно-економічний та історичний процес.
Просторово-часові моделі історичного розвитку людства. Діалектична тріада глобального
розвитку: «цінності – інститути – політика». Інтереси у міжнародній політиці.

Глобалізація та економізація політики. Поняття глобалізації та економічного глоба-
лізму. Часові параметри і основні етапи економічної глобалізації. Глобальні форми еконо-



мічного розвитку. Індикативні виміри кількісних і якісних аспектів економічної глобаліза-
ції. 

Транснаціоналізація  і  регіоналізація  національних економічних систем в умовах
глобальних трансформацій. Глобальні детермінанти міжнародної політики та їх вплив
на  формування зовнішньої  політики держав. Глобалізація  vs «національний егоїзм».
Особливості формування сучасних геоекономічних стратегій.

Література: 2,5,8,11.
Тема 3. Міжнародна політика у контексті асиметрій глобального розвитку

Суперечності  та  амбівалентні  імпульси  дуалістичного  характеру  глобального
розвитку. Філософська єдність модальних категорій: «симетрія – асиметрія», «рівновага –
нерівновага»,  «баланс – дисбаланс»,  їх  причинно-наслідкова зумовленість.  Асиметрії  і
дисбаланси як невід’ємні детермінанти нерівноважного глобального розвитку.

Форми прояву та багаторівневість асиметрій глобального економічного розвитку, їх
вплив на міжнародну політику. Поняття первинної асиметрії; асиметричні шоки і флукту-
ації; асиметричні вторинні ефекти; модифікована асиметрія вищого порядку. Рівні асимет-
рій  у  розрізі  «функціональних  зон»  глобального  простору:  асиметрії  у  розподілі
первинних ресурсів; асиметрії у технологічному, економічному, фінансовому розвитку;
диференціація країн за рівнем геополітичного впливу з урахуванням їх соціокультурних та
інституційних відмінностей.

Асиметрії глобального розвитку в концепціях традиційної (класичної) геополітики.
Геополітичні імперативи асиметричності глобального розвитку: просторова експансія і
теорія «планетарного дуалізму», боротьба «морських» і «континентальних» сил; доктрина
«морської сили». Асиметрії в концептах нової геополітики (геоекономіки). Геополітичний
дуалізм і нерівномірність глобального економічного розвитку: концепції «Північ – Пів-
день»; «Захід – Схід». Концепції новітньої цивілізаційної геополітики. Асиметрії глобаль-
ного розвитку як форма прояву взаємозв'язку політичних процесів з суспільними констан-
тами (економіка, культура, духовність).

Література: 7.8,9,11,13.

Тема 4. Економічна дипломатія як міждисциплінарна наука: політико-
економічні виміри 

Політико-економічні виміри економічної дипломатії. Суть та функції економічної
дипломатії  (виконавча,  аналітична,  безпекова,  медіаційна,  патронажна,  інтервенційна,
патерналістська,  іміджева).  Засоби  і  методи  економічної  дипломатії  як  інструменту
здійснення зовнішньоекономічної  політики держави.  Завдання економічної  дипломатії:
сприяння торгівлі  та  інвестиціям;  сприяння доступу до іноземних ринків;  лобіювання
питань  експансії  національних  компаній  за  кордоном  та  мінімізація  ризиків
транскордонних  трансакцій;  запровадження  міжнародних  стандартів;  організація
економічних заходів (конференцій, семінарів, зустрічей, форумів тощо).

Композиційна структура економічної дипломатії, її види за: галузевою відповідніс-
тю, організаційною формою, інституціональною належністю, масштабами і рівнем проб-
лем.  Форми  міжнародних  відносин,  типи  міжнародної  політики  та  інструменти
економічної дипломатії. 

Об’єкти економічної дипломатії у широкому розумінні: міжнародний економічний
порядок; міжнародні регіональні угруповання; іноземні (міжнародні) ринки товарів та пос-
луг; іноземні інвестиції (потоки капіталу); міжнародні міграційні процеси; система оподат-
кування, у т.ч. механізми його оптимізації за рахунок використання закордонних (офшор-
них) юрисдикцій. 



Суб’єкти економічної  дипломатії:  суспільство та  суспільні  інститути,  актори та
агенти.  Державно-приватне  партнерство  у  сфері  економічної  дипломатії.  Клубна  та
мережева  форми  економічної  дипломатії.  «Корпоративна  дипломатія»  і  «неурядові
дипломати».

Ретроспектива розвитку економічної дипломатії. Передумови та чинники актуаліза-
ції економічної дипломатії. Економізація зовнішньої політики. 

Література: 3,9,17,20,21,25,27,30.

Тема 5. Інституційно-правове забезпечення та моделі організації економічної 
дипломатії

Економічна  дипломатія  як  сукупність  організаційно-правових  інструментів  і
заходів  у  зовнішньоекономічній  політиці  держави.  Принципи  зовнішньоекономічної
діяльності держави.  Правове забезпечення, принципи та моделі організації економічної
дипломатії. 

Правове  регламентування  експортно-імпортної  діяльності  підприємств,  її
тарифного та нетарифного регулювання, митних, податкових та страхових процедур і
транспортного  обслуговування.  Правовий  режим  інвестиційного  співробітництва  з
іноземними партнерами. 

Організаційне забезпечення та розподіл повноважень в галузі економічної диплома-
тії. Типологія кадрового забезпечення. Представництво комерційної дипломатії. 

Економічна  дипломатія  як  скоординована  взаємодія  державних  і  недержавних
структур у сфері захисту національних інтересів та забезпечення економічної  безпеки
держави.

Література: 9,17,20. 

Тема 6. Глобальні мега-тренди та системні детермінанти трансформації 
економічної дипломатії

Системні  детермінанти  трансформації  економічної  дипломатії  в  умовах
глобальних  ризиків  і  загроз. Поняття  глобальних  викликів  і  загроз.  Середовище  і
джерела  продукування  глобальних  ризиків  і  загроз.  Методологічні  підходи  до  їхньої
класифікації і систематизації із застосуванням методики PESTEI-аналізу.

Перезавантаження  економічної  дипломатії  під  впливом  геополітичних  ризиків  і
загроз  (глобальний збій державного управління,  антиглобалізаційні  протести,  тероризм,
укорінення  корупції,  критично  нестабільні  держави,  неможливість  дипломатичного
врегулювання конфліктів).  Вплив асиметричних ефектів технологічних ризиків  і  загроз
(шахрайство  в  ІТ-технологіях  і  «крадіжки»  даних,  кібератаки,  критичний  збій  систем,
цифровізація і цифрова дезінформація) на трансформацію форм та інструментів економічної
дипломатії. Роль економічної дипломатії у нівелюванні асиметричних ефектів економічних
ризиків і загроз (хронічні бюджетні дисбаланси, перманентні кризи ліквідності, хронічний
дисбаланс на ринку праці). Економічна дипломатія і соціальні ризики і загрози (некерована
міграція,  значна  нерівність  у  доходах,  продовольча  криза,  некерована  урбанізація).
Екологічні  ризики  і  загрози  (критичний  рівень  забруднення  і  збільшення  викидів
парникових газів, важка адаптація до зміни клімату) їх вплив на трансформацію інституту
дипломатії.

Зіткнення інтересів, нестабільність геопростору й актуалізація проблеми міжнародної
безпеки. Політика і дипломатія економічної адаптації. 

Література: 4,9,14,22,28. 



Тема 7. Багатостороння економічна дипломатія: світові інститути, 
міжнародні організації та регіональні формати

Поняття  багатосторонньої  економічної  дипломатії  та  розширення  кола
учасників дипломатичного процесу.

Торговельна  (комерційна)  дипломатія.  Взаємодія  України  з  зовнішньоторго-
вельними партнерами в системі Світової організації торгівлі: цілі і задачі багатосто-
ронньої дипломатії. Міжнародні торговельні суперечки і роль економічної дипломатії
у  їх  врегулюванні.  «Економічні»  і  «торгівельні»  війни.  Попередження виникнення
торговельних протиріч. Антидемпінгові розслідування та їх попередження. Органи з
врегулювання міжнародних торговельних спорів (ЮНСІТРАЛ, Міжнародний Арбі-
тражний суд Міжнародної торгової палати, Європейський арбітраж, Орган вирішення
спорів у рамках СОТ).

Проблеми  міжнародної  міграції.  Інструменти  багатосторонньої  дипломатії  у
регулюванні міграційних потоків. 

Механізми багатосторонньої дипломатії у регулюванні глобальних фінансових
дисбалансів. Роль багатосторонньої дипломатії у формуванні глобальної фінансової
архітектури. Екологічна політика і дипломатія сталого розвитку.

Література: 3,7,9,10,17. 

Тема 8. Фінансові аспекти економічної дипломатії. Поняття фінансової 
дипломатії

Поняття та роль фінансової дипломатії у формуванні економічного іміджу дер-
жави.  Фінансова  дипломатія  як  інститут  просування  національних  інтересів  за
межами  держав  та  інтеграційних  об’єднань.  Фінансова  дипломатія  як  форма
політичного впливу й реалізації зовнішньоекономічної політики держави, здійснення
державно-приватного  партнерства  у  сфері  міжнародної  діяльності.  Системні
детермінанти та основні вектори фінансової дипломатії.

Міжнародна інвестиційна політика. Резолюція Конференції ООН із питань фі-
нансування розвитку – «Монтеррейський консенсус». Проблема залучення іноземних
інвестицій. Інвестиційні ризики: відтік «критичних» інвестицій за кордон і приплив
«небезпечних» інвестицій з-за кордону. Чинники відпливу капіталу з України. Моделі
(підходи) щодо залучення іноземних інвестицій: принцип «відкритого вікна»; забез-
печення моніторингу за рухом іноземного капіталу; таргетування іноземних інвести-
цій. Методи та інструменти економічної дипломатії у залученні іноземних інвестицій.

Вектори та проблеми співробітництва України з міжнародними фінансовими
організаціями. Співробітництво з МБРР, МВФ, ЄБРР та іншими регіональними банка-
ми розвитку.

Література: 2,7,10,18. 

Тема 9. Економічна дипломатія як інструмент захисту національних 
інтересів держави. Економічна дипломатія та економічна безпека держави

Національні  інтереси:  поняття  та  класифікація.  Протиріччя  у  забезпеченні
національних  інтересів.  Забезпечення  економічних  інтересів  як  один  з  аспектів
зовнішньополітичної концепції України.

Національна економічна безпека. Етапи становлення та розвитку національної
економічної  безпеки.  Композиційна структура національної економічної  безпеки,  її
функціональна детермінованість з економічною дипломатією. Стратегічні домінанти
економічної  дипломатії  в  контексті  економічної  безпеки  держави:  стратегія
фінансової  безпеки,  стратегія  виробничої  безпеки,  стратегія  зовнішньоекономічної



безпеки  та  просування  експортного  потенціалу,  стратегія  співробітництва  з
міжнародними  фінансовими  організаціями,  стратегія  забезпечення
конкурентоспроможності  національної  економіки,  стратегія  інноваційно-
інвестиційної  безпеки,  стратегія  макроекономічної  безпеки,  стратегія  забезпечення
економічної  стійкості,  антикризова  стратегія  захисту  національної  економіки  від
глобальних ризиків.

Взаємозв’язок національної і міжнародної економічної безпеки. 
Література: 2,9,16,17. 

Тема 10. Геоекономічна локація та конкурентна геостратегія держави в 
умовах сучасних глобальних трансформацій. Стратегічні домінанти економічної 
дипломатії України

Посилення протистояння між США, Європою і Китаєм. Геоекономічне позиціону-
вання США як світового лідера. Обмеженість геоекономічного потенціалу ЄС.

Зсув центру світової політики з Атлантики в Тихий океан. Лідерство в світовій еко-
номіці і політиці Нового Сходу. Посилення геополітичного та геоекономічного лідерства
Китаю в регіональній політиці. Американська присутність в АТР. Моделі регіональної
інтеграції Нового Сходу.

Проблема  визначення  геоекономічної  локації  України.  Макроекономічна
дипломатія і геополітична геометрія України. Національний інтерес і конкурентні позиції
України  у  глобальній  економіці.  Глобальні  й  регіональні  параметри  економічного
розвитку України. 

Стратегічні  домінанти  економічної  дипломатії  України. Моделі  економічної
дипломатії  та  типи  геостратегічної  політики  України  в  умовах  нового  світового
порядку. 

Література: 10,17,21,22,23,26. 



4. Структура залікового кредиту з дисципліни
«Міжнародна політика та економічна дипломатія»

Денна форма навчання

Назва теми
Кількість годин Контр.

заходиЛекції Практичні СРС ІРС
Змістовний модуль 1

Міжнародна політика та економічна дипломатія: концептуальні засади
Тема 1. Концептуальні основи 
міжнародної політики

2 1 10 -
Поточне

опитування
Тема 2. Міжнародна політика у 
координатах глобального 
розвитку

2 1 10 -
Поточне

опитування

Тема 3. Міжнародна політика у 
контексті асиметрій глобального 
розвитку

4 2 9 -
Поточне

опитування

Тема 4. Економічна дипломатія 
як міждисциплінарна наука: 
політико-економічні виміри 

4 1 10 -
Поточне

опитування

Тема 5. Інституційно-правове 
забезпечення та моделі організа-
ції економічної дипломатії

4 1 10 -
Поточне

опитування

Змістовний модуль 2
Економічна дипломатія і геостратегія України

Тема 6. Глобальні мега-тренди 
та системні детермінанти 
трансформації економічної дип-
ломатії

2 2 9 -
Поточне

опитування

Тема 7. Багатостороння еконо-
мічна дипломатія: світові інсти-
тути, міжнародні організації та 
регіональні формати

2 1 10 -
Поточне

опитування

Тема 8. Фінансові аспекти 
економічної дипломатії. 
Поняття фінансової дипломатії

2 1 10 -
Поточне

опитування

Тема 9. Економічна дипломатія 
як інструмент захисту націо-
нальних інтересів держави. 
Економічна дипломатія та 
економічна безпека держави

4 2 9 -
Поточне

опитування

Тема 10. Геоекономічна локація 
та конкурентна геостратегія 
держави в умовах сучасних гло-
бальних трансформацій. 
Стратегічні домінанти еконо-
мічної дипломатії України

4 3 9 5
Поточне

опитування

Тренінг: «Міжнародна політика 
та економічна дипломатія в 
умовах проблеми лідерства та 
зростаючих глобальних 
викликів»

4

Робота з
кейсами,

підготовка
аналітично-
го резюме

Разом 30 15 100 5



Заочна форма навчання

Назва теми
Кількість годин

Лекції
Практичні

заняття
СРС

Тема 1. Концептуальні основи міжнародної політики 1 - 14

Тема 2. Міжнародна політика у координатах 
глобального розвитку

1 - 14

Тема 3. Міжнародна політика у контексті асиметрій 
глобального розвитку

1 - 14

Тема 4. Економічна дипломатія як міждисциплінарна 
наука: політико-економічні виміри

- - 16

Тема 5. Інституційно-правове забезпечення та моделі 
організації економічної дипломатії

- - 16

Тема 6. Глобальні мега-тренди та системні 
детермінанти трансформації економічної дип-
ломатії

1 1 14

Тема 7. Багатостороння економічна дипломатія: 
світові інститути, міжнародні організації та 
регіональні формати

1 - 14

Тема 8. Фінансові аспекти економічної дипломатії.
Поняття фінансової дипломатії

1 1 12

Тема 9. Економічна дипломатія як інструмент 
захисту національних інтересів держави. 
Економічна дипломатія та економічна безпека 
держави

1 1 12

Тема 10. Геоекономічна локація та конкурентна 
геостратегія держави в умовах сучасних глобальних 
трансформацій. Стратегічні домінанти економічної 
дипломатії України

1 1 12

Разом 8 4 138



5. Тематика практичних занять з дисципліни 
«Міжнародна політика та економічна дипломатія»

Практичне заняття №1 

Тема 1. Концептуальні основи міжнародної політики

Мета: засвоїти категорійний апарат, теоретичні підходи до формування цілей,
завдань та інструментів здійснення міжнародної політики.

Питання для обговорення:
1. Міжнародна політика: проблеми наукового дефініювання та особливості інтер-

претації поняття. 
2. Суб’єкти міжнародної політики та центри прийняття рішень. 
3. Держави (групи держав) як суб’єкти міжнародної політики. 
4. Особливості  суб’єктності  міжнародних організацій та  їх  роль у формуванні

міжнародної політики. 
5. Типи  та  види  міжнародної  політики.  Поняття  «сили»  у  міжнародних

відносинах та міжнародній політиці. 
6. Засоби  та  інструменти  здійснення  міжнародної  політики.  Війна  і

дипломатія як засоби здійснення міжнародної політики.
Література: 1,2,5.

Тема 2. Міжнародна політика у координатах глобального розвитку 

Мета: зрозуміти особливості трансформації міжнародної політики у контексті
глобального розвитку,  проаналізувати глобальні детермінанти формування міжна-
родної політики та зовнішньої політики держав.

Питання для обговорення:
1. Глобальний розвиток як суспільно-економічний та історичний процес. Індивідуа-

лізація  vs уніфікація  глобальних  перетворень,  їх  вплив  на  здійснення  міжнародної
політики. 

2. Діалектична  тріада глобального розвитку:  «цінності  –  інститути – політика».
Інтереси у міжнародній політиці.

3. Глобалізація та економізація політики. Глобалізація як основа геоекономічних
стратегій. Глобалізація vs «національний егоїзм».

4. Транснаціоналізація і регіоналізація національних економічних систем: вплив на
формування міжнародної політики. 

5. Глобальні  детермінанти  формування  міжнародної  політики  та  зовнішньої
політики держав.

Література: 2,5,8,11.

Практичне заняття №2

Тема 3. Міжнародна політика у контексті асиметрій глобального розвитку

Мета:  усвідомити причини нерівноважного глобального розвитку та  вплив
багаторівневих асиметрій на міжнародну політику. 

Питання для обговорення:
1. Суперечності  та  амбівалентні  імпульси  дуалістичного  характеру  глобального

розвитку. 



2. Асиметрії і дисбаланси як невід’ємні детермінанти нерівноважного глобального
розвитку. Форми прояву та багаторівневість асиметрій глобального розвитку, їх вплив на
міжнародну політику.

3. Геополітичні імперативи асиметричності у міжнародній політиці.
4.  Асиметрії в концептах нової геополітики (геоекономіки). 
5. Асиметрії  як форма прояву взаємозв'язку політичних процесів з суспільними

константами (економіка, культура, духовність).
Література: 7,8,9,11,13.

Практичне заняття №3

Тема 4. Економічна дипломатія як міждисциплінарна наука: політико-
економічні виміри

Мета:  розглянути політико-економічні  виміри економічної  дипломатії  та  її
композиційну  структуру,  засвоїти  сучасні  засоби,  методи  та  інструменти
економічної дипломатії.  

Питання для обговорення:
1. Політико-економічні  виміри  економічної  дипломатії.  Суть  та  функції

економічної дипломатії.
2. Засоби і методи економічної дипломатії як інструменту здійснення зовнішньо-

економічної політики держави. Завдання економічної дипломатії.
3. Композиційна  структура  економічної  дипломатії  та  її  види  за:  галузевою

відповідністю,  організаційною формою,  інституціональною належністю,  масштабами і
рівнем проблем. 

4. Об’єкти  і  суб’єкти  економічної  дипломатії.  «Корпоративна  дипломатія»  і
«неурядові дипломати». 

5. Ретроспектива  розвитку  економічної  дипломатії.  Передумови  та  чинники
актуалізації економічної дипломатії. 

Література: 3,9,17,20,21,25,27,30.

Тема 5. Інституційно-правове забезпечення та моделі організації економічної 
дипломатії

Мета:  розглянути інституційно-правові  засади економічної  дипломатії  та  її
організаційні моделі у світовій практиці. 

Питання для обговорення:

1. Економічна  дипломатія  як  сукупність  організаційно-правових  інструментів  і
заходів  у  зовнішньоекономічній  політиці  держави.  Принципи  зовнішньоекономічної
діяльності держави. 

2. Правове забезпечення, принципи та моделі організації економічної дипломатії. 
3. Організаційне забезпечення та розподіл повноважень в галузі економічної дипло-

матії. 
4. Типологія кадрового забезпечення. Представництво комерційної дипломатії. 
5. Економічна дипломатія як скоординована взаємодія державних і недержавних

структур у сфері забезпечення економічної безпеки держави.
Література 9,17,20. 



Практичне заняття №4

Тема 6. Глобальні мега-тренди та системні детермінанти трансформації 
економічної дипломатії

Мета: проаналізувати глобальні виклики і загрози, їх вплив на трансформацію
економічної дипломатії. 

Питання для обговорення:

1. Поняття  глобальних  викликів  і  загроз.  Методологічні  підходи  до  їхньої
класифікації і систематизації із застосуванням методики PESTEI-аналізу.

2. Системні детермінанти трансформації економічної дипломатії в умовах гло-
бальних ризиків і загроз. 

3. Перезавантаження  економічної  дипломатії  під  впливом  геополітичних  та
економіч-них ризиків і загроз. 

4. Вплив соціальних, технологічних, екологічних ризиків і загроз на трансформацію
інституту економічної дипломатії. 

5. Зіткнення  інтересів,  нестабільність  геопростору  й  актуалізація  проблеми
міжнародної безпеки. 

Література: 4,9,14,22,28. 

Практичне заняття №5

Тема 7. Багатостороння економічна дипломатія: світові інститути, 
міжнародні організації та регіональні формати

Мета: розглянути особливості багатосторонньої економічної дипломатії у сві-
товій практиці, її проблемні аспекти та роль у міжнародній політиці. 

Питання для обговорення:

1. Поняття багатосторонньої економічної дипломатії та розширення кола учас-
ників дипломатичного процесу.

2. Взаємодія України з зовнішньоторговельними партнерами в системі Світової
Організації Торгівлі: цілі і задачі багатосторонньої дипломатії. 

3. Міжнародні торговельні суперечки і роль економічної дипломатії у їх врегу-
люванні. «Економічні» і «торгівельні» війни. 

4. Проблеми міжнародної міграційної політики. Інструменти багатосторонньої
дипломатії у регулюванні міграційних потоків. 

5. Механізми багатосторонньої дипломатії у регулюванні глобальних фінансо-
вих дисбалансів. 

6. Екологічна політика і дипломатія сталого розвитку.
Література: 3,7,9,10,17. 

Тема 8. Фінансові аспекти економічної дипломатії. Поняття фінансової 
дипломатії

Мета:  розглянути особливості фінансової дипломатії як форми політичного
впливу й реалізації зовнішньоекономічної політики держави, обговорити проблеми
залучення  іноземних  інвестицій,  вектори  та  проблеми  співробітництва  України  з
міжнародними фінансовими організаціями.



Питання для обговорення:

1. Поняття та роль фінансової дипломатії у формуванні економічного іміджу
держави. 

2. Фінансова дипломатія як форма політичного впливу й реалізації зовнішньо-
економічної політики держави. Системні детермінанти та основні вектори фінансової
дипломатії.

3. Міжнародна інвестиційна політика. Методи та інструменти економічної дип-
ломатії у залученні іноземних інвестицій.

4. Вектори та проблеми співробітництва України з міжнародними фінансовими
організаціями. 

Література: 2,7,10,18. 

Практичне заняття №6

Тема 9. Економічна дипломатія як інструмент захисту національних 
інтересів держави. Економічна дипломатія та економічна безпека держави

Мета: розглянути взаємозв’язок між економічною дипломатією та національ-
ною безпекою, показати, що економічна дипломатія є засобом як запобігання, так і
розв’язання гібридних конфліктів, проаналізувати стратегічні домінанти економічної
дипломатії в контексті економічної безпеки держави.

Питання для обговорення:

1. Концептуальні засади визначення національних інтересів держави. 
2. Протиріччя  у  забезпеченні  національних  інтересів  в  умовах  глобальних

ризиків і загроз. 
3. Національна економічна безпека: поняття, етапи становлення та розвитку. 
4. Композиційна структура національної економічної безпеки, її функціональна

детермінованість з економічною дипломатією. 
5. Стратегічні  домінанти  економічної  дипломатії  в  контексті  економічної

безпеки держави.
6. Взаємозв’язок національної і міжнародної економічної безпеки. 
Література: 2,9,16,17. 

Практичне заняття №7-8

Тема 10. Геоекономічна локація та конкурентна геостратегія держави в 
умовах сучасних глобальних трансформацій. Стратегічні домінанти економічної 
дипломатії України

Мета: проаналізувати стратегічні домінанти економічної дипломатії України
з урахуванням її «геоекономічної локації» та «стратегічної зони присутності» у гло-
бальному економічному просторі. 

Питання для обговорення:

1. Новий світовий порядок. Геополітична геометрія і лідерство в світовій економіці.
2. Проблема позиціонування геоекономічної локації України. 
3. Макроекономічна дипломатія і геополітична геометрія України. Національний

інтерес і конкурентні позиції України у глобальній економіці. 
4. Глобальні й регіональні параметри економічного розвитку України. 
5. Моделі економічної дипломатії та типи геостратегічної політики України. 
Література: 10,17,21,22,23,26. 



6. Комплексне практичне індивідуальне завдання з дисципліни
«Міжнародна політика та економічна дипломатія»

Завдання, винесене на індивідуальну роботу з дисципліни  «Міжнародна політика та
економічна дипломатія» виконується студентами як комплексне підсумкове практичне завдання
у формі групового проєкту на тему: «Визначення геоекономічної локації країни та формування
стратегічних домінант її економічної дипломатії».

Ціль: сформувати у студентів  практичні  навички індивідуальної  і  командної  роботи в
процесі організації та здійснення індивідуальних і групових дослідницьких проєктів.

Метою  комплексного  практичного  індивідуального  завдання  (КПІЗ) є  здатність
аналізувати, систематизувати та узагальнювати інформацію,  здійснювати комплексну оцінку як
національної,  так і  міжнародної  політики,  визначати  моделі  економічної  дипломатії  та  типи
геостратегічної політики України в умовах невизначеності. 

Завдання: вироблення у студентів практичних навичок проведення наукових досліджень і
групового вирішення проблем із застосуванням відповідних методів і прийомів отримання, збері-
гання й здійснення первинної обробки емпіричних даних та їх належного представлення за допо-
могою сучасних технічних засобів.

Результат: участь у виконанні групового наукового проекту допоможе студентам оволо-
діти навичками самостійної творчої роботи, виявити особисті сильні ділові і професійні якості,
поліпшити навички ділового спілкування в команді.

Вихідні дані. На рис. 1 подано геостратегічну матрицю асиметричності глобального роз-
витку, побудовану з урахуванням декількох методологічних підходів: 1) її вихідною теоретико-
методологічною  основою  є  синергетична  концепція  глобального  розвитку з  урахуванням
інтегральних  характеристик  структурних  та  інституційних  факторів  соціально-економічного
розвитку;  2) загальнотеоретичні засади побудови геостратегічної матриці «клубів конвергенції»
формують  теорія  конвергенції та  ідеї  новітньої  компаративістики (Comparative  Economic
Systems),  а  її  методологічну  альтернативу  –  кластерний  аналіз  економічних  систем  з
використанням лінгвістичних змінних; 3) основою методики побудови геостратегічної матриці
асиметрій глобального розвитку стала ідея матриці Мак-Кінсі та загальносистемний закон Лібіха
– «розвиток і його кінцева ефективність визначається тим фактором, який на даний момент є
дефіцитним»;  4)  структурно-функціональні  взаємозв’язки  між  «клубами  конвергенції»
геостратегічної  матриці  вибудовуються  на  основі  ідеї  торгово-посередницької  і  виробничо-
інвестиційної концепції формування «блукаючих інтернаціоналізованих ядер» у геопросторі;  5) в
умовах перманентних кризових явищ і глобальних дисбалансів загострюється проблема вибору
адекватної  моделі  стратегічного позиціонування  країн  у геопросторі  з  урахуванням концепції
«адаптаційного синдрому у векторному полі глобального розвитку»; за теоретико-концептуальну
основу  формування  геостратегій  адаптаційного  синдрому  в  «клубах  конвергенції»  обрано
методику розробки і вибору типу і моделі стратегічної позиції за І. Бланком.



Примітки. Для кластеризації країн було обрано два основних показники економічного розвитку: 1) обсяг ВВП країни за паритетом купівельної спроможності (або лінгвістична 
змінна «обсяг економічного багатства»); 2) обсяг ВВП на душу населення (або лінгвістична змінна «рівень економічної свободи населення країни»).
*Позначено країни-експортери сировинних товарів і/чи палива.

Рис. 1. Геостратегічна матриця асиметричності глобального розвитку*
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Завдання.  Провести  емпіричний  аналіз  асиметрій  глобального  розвитку  на  основі
геостратегічної матриці у три етапи: 

1) здійснити  поелементну  оцінку  асиметрій  між  «клубами  конвергенції»;  у  процесі
поелементного аналізу «клубів конвергенції» формується «атлас геоекономічного простору», кожна
сторінка  якого  (у  межах  конкретного  клубу)  містить  оцінку  асиметрій  у  розрізі  дев’яти
«функціональних зон» геопростору (табл. 1); 

Таблиця 1
Багатофакторна матриця асиметрій глобального розвитку*

Функціональні зони Критерії аналізу Інструментарій та показники виміру
І-ий рівень – асиметричний характеру розподілу первинних ресурсів

Соціодемографічна
складова

забезпеченість
людським потенціалом,
економічно активним
населенням та рівень

демографічного
навантаження

темпи природного приросту; середній вік населення; рівень без-
робіття; рівень міграції економічно активного населення; стан 
здоров’я і медичного обслуговування; рівень соціальної страти-
фікації населення; рівень соціального забезпечення людей по-
хилого віку, інвалідів, багатодітних сімей та інших категорій 
малозабезпечених верств населення.

Енергетична 
складова

забезпеченість енерге-
тичними ресурсами

рівень енергоспоживання (в т.ч. на душу населення); рівень 
енергозабезпеченості (в т.ч. за рахунок власних джерел).

Екологічна 
складова

рівень забруднення
природного середовища

і екологічної безпеки

рівень викиду в атмосферу СО2 (на душу населення і у % до сві-
ту); рівень викиду в атмосферу інших парникових газів (на ду-
шу населення і у % до світу); частка екологічних затрат в струк-
турі ВВП.

Резюме: на основі цих факторів проводиться емпіричний вимір асиметрій глобального розвитку за обсягом і струк-
турою потреб у первинних ресурсах, визначається здатність і можливість задовольняти ці потреби за рахунок

власних первинних ресурсів.
ІІ-ий рівень – асиметрії у технологічному, економічному, фінансовому розвитку

Технологічна 
складова

технологічний рівень та
інноваційний потенціал

розвитку держави

технологічний рівень економіки (технологічний уклад); рівень 
продуктивності праці; частка інноваційної продукції у валовому
випуску; співвідношення експорту й імпорту технологій; частка 
в світовому експорті високотехнологічної продукції.

Економічна 
складова

рівень відкритості,
економічного розвитку і
потенціал економічного

зростання 

рівень економічного розвитку (обсяг ВВП за ПКС та обсяг ВВП
за ПКС на душу населення); темпи приросту/падіння ВВП; рі-
вень глобалізованості економіки (відношення показника зов-
нішньої торгівлі до ВВП); частка малого і середнього бізнесу в 
структурі ВВП; рівень капіталізації економіки.

Фінансова
складова

рівень розвитку та
глобалізованості

фінансової системи

валове нагромадження зовнішніх активів; валовий зовнішній 
борг країни (у % до ВВП); частка прямих іноземних інвестицій 
у ВВП країни; вартісні обсяги експорту-імпорту фінансових 
послуг країни; рівень заощаджень та рівень інвестицій.

Резюме: на основі цих факторів проводиться емпіричний вимір та аналіз асиметрій глобального соціально-еконо-
мічного розвитку (з урахуванням фактору формування і розподілу світової ренти (в т.ч. квазіфінансової ренти) та

різнорівневого характеру фінансової глобалізації.
ІІІ-ій рівень – диференціація країн за рівнем геополітичного впливу, їх соціокультурних та інституційних відмінностей

Геополітична
складова

геополітичний статус
держав, їхня

геополітична активність 

рівень мілітаризації економіки (частка військових витрат у 
ВВП); участь у військових конфліктах і військових блоках; 
участь у регіональних економічних утвореннях і міжнародних 
організаціях.

Соціокультурна
складова

переважаючий соціо-
культурний устрій, його
вплив на суспільство і

систему цивілізаційних
цінностей

рівень культурної диференціації; стратифікація за рівнем роз-
витку науки і винахідництва; стратифікація за рівнем 
охоплення населення середньою і вищою освітою; рівень 
впливу системи цінностей (етичних норм, ідеології (в т.ч. 
релігії) на суспільство.

Інституційна
складова

рівень розвитку
інститутів

рівень демократизації, політичних і економічних свобод; рівень 
втручання держави в економіку; рівень корумпованості держав-
ного апарату.

Резюме:  на основі цих факторів проводиться аналіз асиметрій глобального розвитку, на основі якого визначається
позиціонування країн у сфері політичних відносин, рівень їх інституційного розвитку та соціокультурної ідентичності.



2) з урахуванням домінуючих векторів стратегічного позиціонування клубів конвергенції у
геопросторі  обрати один із  трьох типів стратегічної  політики (модель економічної  дипломатії):
«Прискорене зростання», «Обмежене зростання» та «Реструктуризація»; окреслити її  домінуючі
протиріччя  та  стратегічні  проблеми,  що  підлягають  вирішенню  з  урахуванням  концепції
«адаптаційного синдрому», заповнивши табл. 2.

Таблиця 2
Домінантні вектори стратегічного позиціонування країн у геопросторі з урахуванням

концепції «адаптаційного синдрому»*

Домінуючі вектори
стратегічного

позиціонування 

Основні протиріччя, виклики і загрози
стратегічному позиціонуванню у геопросторі

Стратегічні проблеми, що
підлягають вирішенню

інструментами економічної
дипломатії

Клуби конвергенції 1, 2, 4

Клуби конвергенції 3, 5, 7

Клуби конвергенції 6, 8, 9

7. Самостійна робота
«Міжнародна політика та економічна дипломатія»

Самостійна робота, як одна із форм засвоєння навчального матеріалу у вільний від
обов’язкових занять час і без участі викладача, передбачає особистісно-орієнтовану організа-
цію самоосвіти студента. Організація самостійної роботи вимагає особливої уваги, тому що
частина питань кожної теми виноситься на самостійне опрацювання студентами, а матеріал,
передбачений для засвоєння під час самостійної роботи, виноситься на екзамен. Самостійна
робота  забезпечується  необхідними  навчально-методичними  засобами  (у  тому  числі  кон-
спектами  лекцій,  навчально-методичними  розробками  для  самостійного  вивчення
дисципліни,  періодичними  виданнями).  Студенти  мають  можливість  самостійно
опрацьовувати  навчальний  матеріал  у  бібліотеці,  навчальних  кабінетах  і  комп’ютерних
класах  з  використанням  мережі  Інтернет,  а  також  у  домашніх  умовах  (при  отриманні
відповідного пакету навчально-методичної літератури). 

Тематика Кількість
годин

Тема 1. Концептуальні основи міжнародної політики 10/14
Тема 2. Міжнародна політика у координатах глобального розвитку 10/14
Тема 3. Міжнародна політика у контексті асиметрій глобального розвитку 9/14
Тема 4. Економічна дипломатія як міждисциплінарна наука: політико-економічні 
виміри 

10/16

Тема 5. Інституційно-правове забезпечення та моделі організації економічної дипломатії 10/16
Тема 6. Глобальні мега-тренди та системні детермінанти трансформації економіч-
ної дипломатії

9/14

Тема 7. Багатостороння економічна дипломатія: світові інститути, міжнародні 
організації та регіональні формати

10/14

Тема 8. Фінансові аспекти економічної дипломатії. Поняття фінансової дипломатії 10/12
Тема 9. Економічна дипломатія як інструмент захисту національних інтересів 
держави. Економічна дипломатія та економічна безпека держави

9/12

Тема 10. Геоекономічна локація та конкурентна геостратегія держави в умовах сучас-
них глобальних трансформацій. Стратегічні домінанти економічної дипломатії України

9/12

Разом 96/138



8. Тренінг з дисципліни
«Міжнародна політика та економічна дипломатія»

Тема тренінгу: «Цифрова платформа NAZOVNI: 
нові можливості для експорту товарів і послуг за кордон»

Мета: ознайомити студентів з функціоналом Beta-версії цифрової платформи NAZOVNI,
сформувати у студентів практичні навички щодо використання платформи NAZOVNI. 

Інформаційна довідка МЗС України.  Міністерство закордонних справ в травні 2022
року  запустило  нову  цифрову  платформу  NAZOVNI,  яка  покликана  спростити  для
українських компаній пошук інформації  про можливості для експорту продукції.  Цифрова
платформа NAZOVNI створить нові економічні можливості для українського бізнесу в світі,
допоможе збільшити експорт та залучити нові іноземні інвестиції та технології в Україну. Це
новий рівень взаємодії держави та бізнесу. Українські компанії зможуть всього у декілька
кліків  отримати  послуги  МЗС  та  131  дипломатичної  установи  України  для  просування
товарів і послуг за кордоном.

Сервіс зорієнтований на роботу з українськими підприємцями, що хочуть вийти на екс-
порт. Зокрема, на платформі NAZOVNI український бізнес зможе отримати доступ до нових
можливостей  на  іноземних  ринках.  Для  цього  потрібно  зареєструватися  на  платформі  та
створити заявку. Після цього її мають перевірити співробітники МЗС.

За допомогою платформи МЗС України допоможе:
 знайти актуальні напрями для кожного окремого ринку;
 проаналізувати ринок і знайти точки взаємовигідної співпраці;
 ознайомитися з економічним паспортом країни;
 знайти і перевірити ділових партнерів;
 отримати підтримку проєктної діяльності;
 отримати консультацію щодо роботи за кордоном;
 взяти участь у виставках і бізнес-місіях за кордон.

Цифрова  платформа  NAZOVNI  доступна  у  Beta-версії  за  посиланням
https://nazovni.online/

Порядок проведення тренінгу.

1. Ознайомитися з функціоналом цифрової платформи за вказаним покликанням.

2.  Перейти  до  рубрики  «Про  експорт  по  країнах»  і  проаналізувати  особливості
торговельно-економічного співробітництва України з конкретною країною (за вибором) з позиції
пошуку  точок  взаємовигідної  співпраці,  поставити  себе  на  місце  українського  бізнесу  та
проаналізувати  економічний  паспорт  країни,  приймаючи  обґрунтоване  рішення  про  вихід  на
ринок обраної країни.

3. Представити результати аналізу у вигляді аналітичного резюме.

9. Засоби оцінювання та методи демонстрування результатів навчання
В процесі вивчення дисципліни «Міжнародна політика та економічна диплома-

тія»  використовуються  засоби  оцінювання  та  методи  демонстрування  результатів
навчання: стандартизовані тести; поточне опитування; залікове модульне опитування;
наскрізні командні проєкти; аналітичні звіти, реферати, есе; презентації результатів
виконаних  завдань  і  досліджень;  ректорська  контрольна  робота.  Підсумковою
формою контролю є екзамен.

https://nazovni.online/


10. Критерії, форми поточного та підсумкового контролю
Підсумковий  бал  (за  100-бальною  шкалою)  з  дисципліни  «Міжнародна

політика  та  економічна  дипломатія»  визначається  як  середньозважена  величина,
залежно від питомої ваги кожної складової залікового кредиту:

Для екзамену:

Заліковий 
модуль 1

Заліковий 
модуль 2

Заліковий 
модуль 3

Письмовий
екзамен

Разом

20 20 20 40 100%

Усне опитування
під час занять 

(1-5 теми) – 6 балів за
тему – макс. 30

балів
Модульна

контрольна
робота (теми 1-5) –

макс. 70 балів

Усне опитування
під час занять 
(6-10 теми) – 6
балів за тему –
макс. 30 балів

Модульна
контрольна робота
(теми 6-10) – макс.

70 балів

Підготовка КПІЗ –
макс. 40 балів
Захист КПІЗ –
макс. 40 балів

Участь у
тренінгах – макс.

20 балів

Тестові
завдання

(5 тестів по 5
балів за тест) –
макс. 25 балів

Теоретичні
питання (2

питання) – по
20 балів, макс.

40 балів
Кейс (1 кейс) –
макс. 35 балів 

Роз’яснення критеріїв оцінювання:
На практичному занятті здобувач може набрати максимум 6 балів.

Кількість балів Критерії
6 балів - студент активно працює протягом усього практичного заняття;

- дає повну, правильну, послідовну, обґрунтовану відповідь на пи-
тання, що супроводжується вдалими прикладами;
- все, що викладається, свідчить про глибоке розуміння і орієнтацію
студента в явищах і процесах, що вивчаються;
- студент дає правильні і вичерпні відповіді на додаткові питання
викладача.

5 балів - студент активно працює протягом практичного заняття;
- дає правильний, повний виклад матеріалу, але не дає чітких відпо-
відей на додаткові питання викладача; 
-  при  з’ясуванні  глибини  розуміння  теми,  демонструє  загальну
орієнтацію у явищах і процесах.

4 бали -  студент  в  цілому  виявляє  знання  основного  навчального
матеріалу,  що  розглядається,  але  під  час  відповіді  допускає
помилки;
- відповіді на додаткові запитання нечіткі.

3 бали -  студент  демонструє  незнання  значної  частини  навчального
матеріалу, нелогічно і невпевнено його викладає, у відповіді мають
місце непослідовність думок.

1-2 бали - студент припускається грубих помилок при викладі матеріалу і не
виправляє ці помилки навіть при зауваженні викладача;
-  демонструє  нерозуміння  навчального  матеріалу  і,  як  наслідок
цього  –  повну  відсутність  навичок  як  в  аналізі  явищ,  так  і  у
подальшому виконанні практичних завдань.



Підсумковий бал (за 100-бальною шкалою) з дисципліни  «Міжнародна політика
та економічна дипломатія» визначається за шкалою оцінювання:

Шкала оцінювання
За шкалою ЗУНУ За національною шкалою За шкалою ECTS

90-100 Відмінно A (відмінно)
85-89

Добре
B (дуже добре)

75-84 C (добре)
65-74

Задовільно
D (задовільно)

60-64 E (достатньо)

35-59
Незадовільно 

FX (незадовільно з можливістю
повторного складання)

1-34
F (незадовільно з обов’язковим

повторним курсом)

11. Інструменти, обладнання та програмне забезпечення, використання яких
передбачає навчальна дисципліна

№ п/п Найменування Номер заняття
1. Фліпчарт 1-10
2. Ноутбук 1-10
3. Проектор 1-10
4. Пакет презентаційних матеріалів 1-10
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